

聚焦第37个“国际禁毒日”

被毒品“暂停”的青春 该如何重启？

一道高墙，两个世界。

2023年11月，小如（化名）第二次因吸毒被警方抓获，进入四川省女子强制隔离戒毒所。彼时的她，刚刚度过18岁生日，与铁窗外的正常生活不同，她灿烂的青春，因为毒品在这里按下了“暂停键”。

2024年6月26日，在第37个“国际禁毒日”来临之际，华西都市报、封面新闻记者走进四川省女子强制隔离戒毒所，通过真实案例揭开“上头”电子烟让人“上头”的真实原因。

被父亲的行为震惊

小如出生在乐山的一个普通家庭，父母在她10岁时离了婚。她的记忆里，父亲总是行色匆匆。更多的时候，她都是跟爷爷奶奶一起生活。

12岁时，一次经历让他们家在小县城出了名，也让小如成为同学们的笑柄，“当时爸爸因为倒卖赃物被判了刑，还上了乐山本地的电视台，同学、老师和周围的人，看我们的眼光都变了。”此时的小如刚上初一，由于不愿意面对周围人的指指点点，她越来越不喜欢去学校，也不愿意回家，每天跟社会青年混在一起，慢慢学会了抽烟喝酒。

一年后，小如的父亲刑满释放，但他依然对小如的生活学习不管不问。一天，小如被同学拉去她家，“快跟我去我



四川省女子强制隔离戒毒所。受访者供图

家，你爸又跟我爸混到一起了。”跟着同学一起打开家门的瞬间，小如第一次见到了父亲吞云吐雾、神志不清的样子。“其实之前母亲和父亲没离婚的时候，我们也曾在家里发现过冰毒和针管，但第一次看到父亲吸毒的样子，还是被吓到了。”小如说。

当时的小如就在心里对自己默默说，“绝对不要成为和父亲一样的人。”然而，人生往往就是这样——事与愿违。

人生没有后悔药

直面父亲吸毒后，难以接受的小如

选择去外地上学来逃避这一切。在向母亲表达了自己想去眉山读书的想法后，小如得到了母亲的大力支持，虽然学费不菲，但母亲还是为她安排好了学校和住宿等事宜。

到了眉山后，小如和几个同学一起搞起了网络带货生意，收入不错。当时，她认为自己彻底摆脱了原生家庭的阴影，开始自我放纵起来。

16岁时，小如第一次接触到了含有依托咪酯的电子烟，她怎么也想不明白，这个外表和普通电子烟看起来没两样的

东西，怎么让人越来越“上头”了。

这也成为小如越陷越深的起点。2023年10月1日，依托咪酯被列入第二类精神药品目录，非法贩卖、持有、吸食等，将按涉毒违法犯罪处理。11月初，相隔仅一周时间，小如就两次因吸食依托咪酯被警方抓获。第二次被抓时，她刚刚度过18岁生日，而她面临的是为期两年的强制隔离戒毒生活。

“要是没离开家到外面读书就好了。”

“要是没学会抽烟就好了。”

“要是他们给我依托咪酯的时候，我拒绝就好了。”

回想起自己一步步被毒品控制的青春，小如有很多个后悔的瞬间。但人生没有后悔药，青春也只有一次。

华西都市报·封面新闻记者 于婷

编后

新一代的孩子，享受着富足的物质生活，浸染在移动互联网多元奔放的环境下，充满阳光个性的同时，也面对着网上不良思想、黄赌毒等各种诱惑。除了“上头电子烟”外，生活中常见的食品药品、网红饮品、邮票等都可能成为毒品的“隐形外衣”。希望未成年人都能学习和掌握识毒防毒能力，学校、家庭、全社会共同携手，用法治力量守护“少年的他和她”，让青春不再“毒”行。

向国内走私贩卖海洛因累计2万余克
一犯罪团伙主犯被判死刑

在第37个“国际禁毒日”来临之际，6月25日，最高人民法院发布10件相关典型案例。其中一件是由成都市中级人民法院一审、四川省高级人民法院二审的白某日走私、贩卖毒品，组织他人偷越国（边）境，非法拘禁案。

基本案情

1981年出生的白某日是无业游民。2017年7月，白某日招募多人组成犯罪团伙盘踞境外，向国内走私、贩卖毒品。

2017年7月，白某日犯罪团伙在境外多地建立吞毒点，利用互联网发布虚假招工信息，诱骗、招募和组织曹某（同案被告人，已判刑）、韩某宇（未成年人，已另案判刑）等数十人从境内偷渡至境外，并集中在上述吞毒点看管，以暴力或者限制人身自由、扣押手机和身份证等手段逼迫上述人员吞下包装好的海洛因，采用体内藏毒等方式走私毒品入境并运往云南省昆明市、四川省成都市等地贩卖。

白某日还安排人员在昆明市、成都

市等地建立多个排毒点，用于接应走私毒品入境的吞毒人员、接收毒品并交予下家。

白某日负责该犯罪团伙全部犯罪活动，包括组织毒品货源及销路，对资金、人员进行管理等。

截至2018年8月，白某日犯罪团伙多次组织他人向国内走私、贩卖海洛因累计2万余克。

裁判结果

该案由四川省成都市中级人民法院一审、四川省高级人民法院二审，最高人民法院进行死刑复核。

法院认为，被告人白某日违反国家毒品管理规定，伙同他人走私、贩卖海洛因，其行为构成走私、贩卖毒品罪；非法组织他人偷越国（边）境，其行为构成组织他人偷越国（边）境罪；非法限制他人人身自由，其行为构成非法拘禁罪，应依法并罚。白某日走私、贩卖毒品数量大，罪行极其严重，系共同犯罪中地位和作

用最为突出的主犯，且利用未成年人走私毒品，应依法从重处罚。据此，依法对被告人白某日以走私、贩卖毒品罪判处（核准）死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

今年4月30日，白某日已被依法执行死刑。

典型意义

走私、大宗贩卖毒品等源头性毒品犯罪历来是打击重点。该案是境外犯罪团伙将毒品走私入境并贩卖的跨境毒品犯罪。参与人员众多，涉案毒品数量巨大。对白某日判处死刑，体现了对毒品犯罪团伙中罪责最为严重的犯罪分子的严厉惩处，充分发挥了刑罚的功能作用。此案也提醒广大社会公众特别是青年群体，不要轻易被“高薪”蒙蔽双眼，应审慎识别招工信息，理性求职，增强自我保护意识。

华西都市报·封面新闻记者 钟晓璐 实习生 张倩

3名公开悬赏通缉
重大涉毒逃犯被抓

记者26日从公安部获悉，近日，公安部指挥江西、浙江、四川联合云南公安机关与缅甸地方执法部门开展边境警务执法合作，成功抓获孙强（男，52岁，江西新干人）、颜欢平（男，55岁，湖南娄底人）和母朝东（男，36岁，四川遂宁人）等3名公开悬赏通缉重大涉毒逃犯。这是公开悬赏通告发布后首批到案的涉毒逃犯，标志着境外“拔钉追逃”工作取得重大突破。

境外“金三角”地区是紧邻我国的最大毒源。2023年12月28日，各地公安机关在充分掌握相关犯罪事实和证据的基础上，决定对颜欢平、母朝东等10名重大涉毒逃犯进行公开悬赏通缉。经公安机关深入侦查发现，孙强、颜欢平和母朝东等3名通缉逃犯长期盘踞在缅北地区，大肆向我境内走私贩运毒品，涉及江西、浙江、四川等地侦办的多起重大毒品案件，涉案毒品数量达300余公斤。为尽快将其抓捕归案，江西、浙江、四川等地在云南西双版纳、临沧、普洱等地公安机关的密切配合下，深入推进与缅甸地方执法部门禁毒执法合作，全力缉捕公开悬赏通缉逃犯，经过连续奋战，最终将孙强、颜欢平、母朝东等人抓获归案。目前，3名逃犯已顺利移交我方。公安机关将全面查清3人违法犯罪事实并依法严惩。

2020年以来，各地公安机关按照国家禁毒委、公安部“清源断流”等行动部署要求，通过开展跨境执法合作，大力推进境外“拔钉追逃”专项行动，缅甸、老挝、越南、印尼、斯里兰卡等国家执法部门协助抓获并向我移交涉毒“钉子”逃犯420余名，一大批涉毒逃犯被绳之以法，有力震慑了境外制贩毒分子。

公安机关正告心存幻想、潜逃境外的制贩毒分子，特别是被我公开悬赏通缉涉毒逃犯，要认清形势、悬崖勒马，尽快回国投案自首，争取宽大处理。

据新华社

生命诚可贵 毒品请远离

四川公安机场公安局组织开展禁毒日系列宣传活动

华西都市报讯（记者 钟晓璐 实习生 张倩）6月26日，四川省公安厅机场公安局联合双流国际机场、天府国际机场驻场各相关单位，开展“生命诚可贵 毒品请远离”主题禁毒宣传活动。

26日上午10时，机场禁毒宣传志愿者在航站楼内向来往旅客介绍常见毒品的种类和抵御毒品危害的方法，宣传毒品危害的有关知识及国家的禁毒政策和法律法规，提高群众禁毒、防毒、拒毒意识，号召旅客珍爱生命、远离毒品，争当

禁毒志愿者、宣传员。

在双流国际机场，民警联合驻场单位工作人员现场发放宣传图册3000余册、宣传纪念品600余份。在天府国际机场，民警联合驻场单位工作人员现场发放宣传资料2000余份，覆盖近2000名旅客、700余名辖区从业人员。

6月1日至30日，在为期一个月的“全民禁毒宣传月”活动中，机场公安局先后派员前往机场股份公司、国航四川分公

司、川航公司开展禁毒反诈知识宣讲。同时，在各驻场单位办公楼，利用楼宇视频广泛播放禁毒普法宣传视频，持续营造全方位、多角度、高频率、广覆盖的禁毒氛围。

据统计，今年以来，四川机场公安深入开展禁毒“清源断流-2024”行动，加大查缉截查力度，出动警力200余人次，核查人员300余人次，检查货物1300余件，抓获运输贩卖毒品犯罪嫌疑人2人，缴获冰毒156.37克。